

哈薩克學者：依托亞信建亞安組織正當其時

獨家專訪

香港文匯報訊 哈薩克斯坦總統戰略研究所前副所長、著名國際問題學者康斯坦丁·瑟羅耶什金博士日前接受本報獨家專訪時強調：在當前烏克蘭危機僵持不下的複雜背景下，在上海舉行亞信峰會意義重大，有關各方實現利益共享，建立類似於歐安組織樣式的地區安全體系時機已經到來；搭建起類似亞信會議這樣的磋商平台，成員國可不受地理限制，發展多邊協作，最終建立起新的地區安全架構，維護亞洲安全。

烏危機使世界分成三大集團

他指出，烏克蘭危機再次表明，以美國為首的西方國家是危機局面的製造者和推動者，並不打算考慮國際社會意見，實行強權政治和雙重標準，當今世界實際已被分成三大陣營：美國、歐盟及其盟友；俄羅斯、中國及其盟友；其他保持中立立場的國家。

在目前情況下，烏危機有關各方不僅互

不傾聽對方意見，也不願彼此做出妥協，上述問題將是此次亞信峰會的主要議題之一。強權國家公然無視國際法，甚至公開強迫別國同意己方立場，剝奪他國自主選擇權力，已引起國際社會普遍不滿。

應使亞信機制更加具體化

在回答亞信成員國因歷史、意識形態、宗教等存在較大差異，是否會影響其效率時，他說，亞信面臨的最主要問題是部分亞洲國家追隨西方政策，不願加入「亞洲統一戰線」。此次峰會必須對此予以反應。達成這一目標是有希望的，因為無論是亞信成員國間，還是亞洲其他國家間都能找到利益契合點。大家應清楚，加入「亞洲統一戰線」是必要的，這樣所有分歧和差異都可以克服。

亞信倡議是哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫於1992年首先提出的，並於2012年對亞信會議進行組織化改革新倡議，意在其轉變為類似於歐安組織這樣的國際性組織。瑟羅耶什金認為，現在的問題

不在於亞信會議是否具有國際組織地位，而是在於如何使亞信機制更加具體化，如何對觸及大多數成員國安全利益的問題適時展開磋商。他為此建議，進一步增強成員國履行已達成協議的責任，提高機制分析研判能力，建立更具規劃性的財政支持機制，提高亞信常設機構工作效能，特別是將自願捐款轉變為交納規定具體數額的會費。

美用能源和培養競爭對手遏華

在談到亞太安全的兩大「玩家」中美關係時，他說：「中美關係與其說是戰略合作，不如說是戰略競爭，中國極度快速的發展引起美國極大擔憂。美國會在兩個方向遏制中國：一是在中亞地區限制中國獲取能源資源；二是在南亞或亞太地區培養針對中國的競爭對手，如印度和日本等，這些正是我們今天所看到的。」

但中美未必達到對抗狀態。在當前經濟全球化背景下，考慮到中國在美國資產中所佔巨大份額，雙方都不願發生對

抗。今後我們可能還會看到，中美關係從競爭關係向合作關係轉變。但美國在多大程度上準備與中國在平等基礎上開展合作，而不是讓中國處於附屬地位，還有待觀察。

關於上合組織和與亞信會議之間能否相互協作問題，他認為，這是完全可能的。首先，這兩個機制所涉及的地域相互重合，面臨任務的實質也一樣。二者不同之處僅在於，亞信會議是一個磋商問題的平台，而上合則更多地從事具體事務，其決議對各成員國更具約束力。

但構建新型地區安全體系是兩個機制的共同任務。亞信會議的特點決定其可以承擔起分析研究地區和全球安全問題任務。

中俄戰略接近具非常積極意義

俄羅斯總統普京即將對中國進行國事訪問並出席亞信峰會。這位哈政府高級智囊預測，普京此時訪華意義重大，中俄戰略接近具有非常積極的意義。首先，無論中

國還是俄羅斯都不謀求世界霸權；其次，雙方都主張世界各國都應毫無例外地無條件遵守國際法準則。今天，當強權政治在世界佔據主導地位時，「戰略同盟」不僅是挑戰美國獨霸的有效力量，也是阻止世界又一次滑向世界大戰的唯一力量。

美國要極力維持自己世界霸主及世界資源的主要擁有者的地位，這也正是其對中國和俄羅斯實施遏制政策的原因。但這一政策的效力有多大，會不會最終導致美國自身崩潰，時間將很快予以證明。



哈薩克斯坦總統戰略研究所前副所長、著名國際問題學者康斯坦丁·瑟羅耶什金博士。

中俄軍演明舉行 應對海上安全威脅

國產殲-10首次參加 艦艇混編強化實戰

香港文匯報訊 中俄「海上聯合-2014」軍事演習將於20日起一連7天在長江口以東的東海北部海空域舉行。昨天，俄方參演艦艇已全部抵達上海吳淞軍港碼頭。中方總導演、海軍副司令田中中將昨日在記者會上指出，該次聯合演習將鞏固發展中俄兩國兩軍間全面戰略協作夥伴關係，提高兩國海軍共同應對海上安全威脅能力；演習不針對第三方。有軍事專家稱，國產戰機殲-10等先進武器將首次參加此次聯演。

據中新社報道，這是中俄兩國海軍舉行的第三次海上聯演。聯合演習總導演分別由中國海軍副司令員田中中將和俄海軍副司令員費多堅科夫中將擔任。

演習涵反潛搜救多領域

田中表示，此次聯合演習希望達到4個目的：鞏固發展中俄兩國兩軍間全面戰略協作夥伴關係；演習海上聯合保交行動的指揮協同和保障；提高中俄兩國海軍共同應對海上安全威脅能力；優化規範中俄海上聯合軍演的組織實施方法。

此次聯演，雙方參演水面艦艇14艘、潛艇2艘、固定翼飛機9架、艦載直升機6架、特戰分隊2個。其中，中方水面艦艇8艘、潛艇2艘、固定翼飛機9架、直升機4架、特戰分隊1個，俄方參演水面艦艇6艘、直升機2架、特戰分隊1個。演習課目包括錨地防禦、聯合對海突擊、聯合反潛、聯合護航、聯合查證識別和聯合防空、聯合解救被劫持船舶、聯合搜救以及海上實際使用武器等，涵蓋了應對傳統安全和非傳統安全威脅的多個領域。

田中介紹，這次演習雙方聯合性、融合性、實戰性明顯增強。與前兩次相比此次演習有三大特點：首次將參演艦艇全部混編，首次組織潛艇和水

面艦艇自主對抗；首次組織水面艦艇編隊進行超視距攻防演練。

費多堅科夫海軍中將則表示，這次聯演還將展示參演官兵的素質和訓練水平，展現各級指揮員和官兵完成任務的能力，將進一步提升兩國海軍的合作水平。

據悉，俄艦隊在赴中國途中，在穿越對馬海峽時還進行突破封鎖演練，包括掃雷、反潛等。

提高海上防禦作戰能力

海軍軍事學術研究所研究員張軍社昨日接受新華社專訪時表示，此次演習中，中方有許多先進武器裝備是首次參加中俄聯演，除了導彈驅逐艦寧波艦、鄭州艦等多艘艦艇外，還有蘇-30型、殲-10戰鬥機等。」

張軍社稱，蘇-30飛機是一種多用途重型戰鬥機，可攜帶中距空空導彈和反艦導彈，主要擔負制空和對水面目標攻擊任務，具備較強的防空和對海攻擊能力。殲-10戰機是中國自主研製的新一代戰鬥機，是中型、多功能、超音速、全天候空中優勢戰鬥機。「它們的參演，將使中俄海軍聯演中的聯合防空和聯合對海突擊課目更加逼真，更加貼近實戰，能夠更加有效地提高兩國海軍海上防禦作戰能力。」



俄羅斯「快速」號導彈驅逐艦。中新社



俄羅斯「瓦良格」號導彈巡洋艦抵達上海吳淞軍港碼頭。中新社



「寧波」號導彈驅逐艦。資料圖片



「鄭州」號導彈驅逐艦。資料圖片



殲-10戰鬥機

中方主要參演艦機

- 導彈驅逐艦 鄭州艦、寧波艦、哈爾濱艦
- 綜合補給艦 千島湖號
- 導彈護衛艦 煙台艦、柳州艦
- 蘇-30戰機
- 殲-10戰機

俄羅斯參演艦艇

- 「瓦良格」號導彈巡洋艦
- 「快速」號驅逐艦
- 「潘捷列耶夫海軍上將」號大型反潛艦
- 「伊利姆」號中型海洋油船
- 「涅維爾斯科伊海軍上將」號大型登陸艦
- 「卡拉爾」號海洋拖船

中國確認東突製造烏市暴恐

香港文匯報訊 據新華社報道，中國警方確認臭名昭著的恐怖組織「東突厥斯坦伊斯蘭運動（東突）」製造了烏魯木齊火車站暴恐案並披露相關細節。這是一起境外指揮、境內實施的嚴重暴力恐怖性質的爆炸襲擊案。報章稱，「東伊運」成員伊斯瑪依力·玉素普在境外策劃針對烏魯木齊的暴恐襲擊。今年4月22日，其下達指令，指揮疆內艾合買提·熱西提等10名同夥進行任務分工，製作爆炸裝置，選定襲擊目標。4月30日19時10分許，色地爾丁·沙吾提、麥提阿卜杜拉·艾提兩名暴徒在烏魯木齊火車站實施爆炸身亡。其餘8名團夥成員全部被獲。

現查明，2012年，伊斯瑪依力·玉素普與境外「東伊運」組織勾連，逐步形成了以其為頭目的暴恐團伙。伊斯瑪依力·玉素普因組織製爆活動被公安機關通緝，2013年潛逃出境，加入「東伊運」組織。目前，警方正通過國際刑警組織對伊斯瑪依力·玉素普進行緝捕。路透社早前報道稱，專門監視國際恐怖組織網上活動的

機構網站SITE Monitoring稱，一個號稱「突厥斯坦伊斯蘭黨」(TIP)的組織5月11日在網站上發表一段10分鐘長的視頻。

在視頻裡，一名武裝分子展示了如何放置爆炸物，並將螺絲等金屬碎片放進手提箱，然後將爆炸引信插入手提箱。該人在視頻中講述手提箱炸彈的製作過程，並聲稱就是用這種炸彈製作了烏魯木齊火車站爆炸案。



烏魯木齊火車站外上月底暴恐事件現場。資料圖片

滬30萬義工維安 實施無線電管制

香港文匯報訊（記者 孔雲瓊 上海報道）亞信第四次峰會召開在即，上海安警戒做到最強措施。外交部副部長程國平昨天介紹了這次亞信峰會的最新情況，指這次將是亞信歷史上與會規格最高的一次峰會（相關報道見A10）。為加強安保力量，上海方面動員了30萬志願者（義工）加強亞信峰會的群防群治力量。據悉，從今日起至21日，當局還會在部分敏感區域實施交通及無線電管制措施。

發現異常 立即報警

昨日，記者來到亞信峰會舉辦地一世博中心，從出地鐵開始就感覺到安警警戒已明顯加強。地鐵安檢處有2名正式警員加3名地鐵安檢人員，地鐵的每個出入口配備有2名武警站崗和2名志願者服務。世博中心附近，每個十字路口至少停有3輛以上警車，且路上每隔50米有2名志願者和2名安檢人員，同時，還有特警、武警疊加巡邏。志願者一律穿鮮艷的橘黃色馬甲，帶同色帽



亞信峰會志願者注意觀察路人行為舉止。記者孔雲瓊攝

子，並佩戴紅色袖章。記者採訪得知，這些志願者在正式上崗前，都經過專門培訓，一發現異常情況，都將採取行動，或報告組長，或直接撥打110。從今日起至21日，上海還會對部分區域、道路等採取臨時交通管制措施。此外，上海市民在亞信舉辦期間，不得放風箏和孔明燈，部分區域實施無線電管制，也禁止大型焰火燃放。